

白髮是榮耀的冠冕，在公義的道上必能得著。

Gray hair is a crown of splendor; it is attained in the way of righteousness.

# 教會空間 是否規劃作為長照據點？

即便是銀髮族的靈魂，我們也應積極牧養與拯救，……  
而設置長照據點正是一種教會切入長輩關懷的可行方式。

**感謝**天父真神的帶領，使筆者能有幸見證過去三年以來，桃園教會發展長照據點的完整過程，並從許多親身參與其中的長輩和同工口中，獲得相當肯定的迴響與鼓勵，同工們更在整個服事當中，深刻感受到聖靈奇妙的帶領。因此筆者非常樂意向各位分享，長照據點在當代教會宣牧工作上，所扮演的角色與存在的必要性。

高齡化社會在臺灣已經是個無法逆轉的事實，未來老年人口在臺灣也將是最為龐大的族群，因此臺灣政府於2017年開始推動長照十年計畫2.0，主要是希望能拓展更普及的照顧服務體系，從支持家庭、居家，到社區的多元連續服務，建立以社區為基礎的照顧型據點，期能提升具長期照顧需求者與照顧者的生活品質，實現老有所終、在地老化的願景。其中，據點則是實際執行的服務組織，主要包括「社區整合型服務中心」（A據點）、「複合型服務中心」（B據點）、「巷弄長照站」（C據點），所建構的社區整體照顧模式。

真耶穌教會是主耶穌的身體，承擔引領世人歸向獨一真神的使命。神的救恩從來就沒有年齡的偏好，即便是銀髮族的靈魂，我們也應積極牧養與拯救，因此對於政府所重視及照顧的廣大長輩族群，教會也需要有積極而實際的對策，使這些長輩們都有機會受到教會更多的關懷和照顧，而設置長照據點正是一種教會切入長輩關懷的可行方式。

在本文標題所講的長照據點，指的乃是 C 據點和類 C 據點，C 據點是必須向地方政府申請立案，並且每年可以向中央和地方政府申請經費補助，然而目前政府已不再開放宗教團體申請；類 C 據點則是由法人、協會或社團採用自立自養方式來經營，目前「北區葡萄園關懷協會」所推動的地方教會樂齡據點，就是屬於類 C 據點。這些長照據點都是屬於社區中的第一線服務，所服務的對象，主要是社區當中健康、亞健康，或屬於失智、失能前期的長者，使他們能在平日就近獲得各項長照服務。

長照據點必須具備四項基本條件，包括地理位置、空間設施、課程安排和志工人力。在地理位置方面，由於社區是年長者最熟悉的環境，也是他們基本的活動範圍。座落於各都市社區或鄉鎮內的真耶穌教會，為便於當地信徒就近聚會，大多在地理位置上不至於過度偏僻，因此具有成為長照據點的優勢。

在空間設施方面，平時的白天，教會空間和相關的設施通常閒置不用，因此用來作為據點上課及活動使用也是相當可行的。例如目前北區地方教會成立的樂齡據點，基本上都是運用教會現有的空間資源，即可順利進行。

在課程安排方面，長照據點的課程，可參考教會現有長青或迦勒團契的課程，稍加微調，增加一些有益長者健康的課程，或是參考其他長照據點課程，並定期邀請專業的講師或教會的傳道、執事來授課，讓整個課程安排可以有更多元的選擇。

在志工人力方面，長照據點因為對象都為長輩，因此必須有足夠的志工在現場幫忙。此時，除了可輪流安排白天能協助據點工作的同靈之外，也可邀請傳道或時間方便的執事來協助關心，甚至可以邀請鄰近教會同靈前來支援，以便擁有足夠的志工人力可以進行調度。



教會設置長照據點的優點，可分為對內及對外兩方面。對內方面，藉由長照據點的設置，便能提升主內長輩參與學習，與關心自身健康的機會，並製造更多教會服事的機會，進而帶動更多主內長輩和平日有空的同靈，擔任志工投入教會長照活動，聯絡同靈間彼此的感情；在空間上，可增加在平日打開教會大門的時間，並且活絡教會空間之使用。對外方面，藉由長照據點設置能製造傳福音的機會，帶動不同於往常發傳單、逐家佈道與福音茶會之傳福音方式，進而藉由街坊鄰里之口耳相傳，逐漸提升教會在社區的知名度，而能高舉主的聖名。

教會設置長照據點，雖然沒有明顯的缺點，然而仍有幾方面需要多些考量。首先在空間設施部分，若要開放讓社區長輩進來教會，則需要考慮某些坐輪椅或依賴助行器來教會的長輩，教會則需提撥經費，為這些長輩設置無障礙廁所與無障礙通道，好讓這些弱勢長輩能感受到教會用心的照顧。第二方面，長照據點是屬於定期舉辦之單位，因此需要有組織來管理，尤其在課程規劃和人力安排上面，建議能安排白天有空的負責人或同靈來當作窗口和據點管理，能使長照據點運作得更為順暢。第三方面，由於長照據點一開放，就會衍生相關的支出，此時長照據點便需要職務會建立共識，提撥教會經費與援長照據點，才能使據點正常運作。

做外邦人使徒的保羅曾說：「凡我所行的，都是為福音的緣故，為要與人同得這福音的好處」（林前九23）。長照據點或許會是當前教會發展銀髮族牧養和宣道工作的絕佳方案之一，當教會內部有共識，願意以現有長青組織或日間聚會為基礎，敞開教會的門，擴大為自立自養型的長照據點，所受惠的將不僅是教會中的長者，而是能讓更多鄰里巷弄的長輩，進到教會裡面一起共享這種社會服務，使教會能逐漸成為社區長者生活中不可缺少的一部分。接著，當我們願意再進一步將得救的福音帶入據點課程和活動，將使更多非主內長輩們，可以與我們同得這福音的好處，也使教會能成為拯救長者靈魂的福音工廠。

